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  مئة سؤال وجواب فيسلسلة 

  

  مبادئ الإقتصاد الجزئي
  ))متضمنه تطبيقات دكتور المادة مح حلها النموذجي((

  ضيف االله الحسني: من إعداد

 كلية الاقتصاد والعلوم الإدارية

  "نظام الانتساب المطور"

  ١٤٣١/١٤٣٢ الفصل الدراسي الأول

  

  فاء العاجلشكرنا الجزيل لدكتور المادة مع تمنياتنا لولده بالش
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  اللهم وفق جامعها ومعدها وناشرها الى مايصبوا اليه
  :قبل أن تبدأ

الإمكان، بذل الفريق هذه السلسة أعدت خصيصاً لكم، وقد حاولنا تحري الدقة في الإجابات قدر 
  .وتبقى جهود شخصية لاتخلو من الخطأ ولة الحصول على الحلول النموذجيةة في محاجهوداً مضني

من الأحوال عن الرجوع للمذكرة الأساسية هذه السلسة لاتعد ملخصاً، وهي لاتغني بأي حال 
حيث أن الأسئلة المتوفرة فيها للمنهج، والهدف الرئيسي منها هو ترسيخ المعلومة ومعرفة طريقة الأسئلة،

وتعتبر الطريقة المثلى  ،فقط، ونتجنب بشدة أن تكون معدة من قبل الطلابهي من إعداد مدرسي المادة 
، ومن ثم قراءة السلسلة والرجوع بشكل نهائي -وليس الملخصات-لاً للمذاكرة من المذكرة الأصلية أو 

  .للمنهج

نحن نتعمد طرح هذه السلسة في صباح يوم الإختبار، وذلك لكي لاتكون رئيسية لبعض الطلبة 
  .ولتكون منهجاً للمراجعة فقط

ى رفع مستوى التحصيل بالإضافة إل "بِه ينُتـَفَعُ  عِلمٌ  أو"هدفنا الأساسي هو مرضاة االله سبحانة وتعالى 
العلمي للطلبة، وكذلك تنمية روح العمل الجماعي للطاقم المشارك في العملية لكي نساعد بعضنا البعض 

  .على إجتياز هذه المرحلة بكفاءة

  دمتم في رعاية االله،،،

 ضيف االله الحسني

d.daif@live.com 
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D.daif (d.daif@live.com) P a g e  | 3 

:الأسئلة  

 :تحدث المشكلة الإقتصادية نتيجة لوجود .١

.محدوده وحاجات حدودةم موارد:  أ  

 ب : موارد محدوده وحاجات متعدده .

.البشري الطمع:  ج  

. ج و ب فقط:  د  

  :يسعى أي مجتمع لإستغلال موارده بكفاءة أي  .٢

.الموارد من معين بقدر ممكن إنتاج أقصى على الحصول:  أ  

. الموارد بأقل الإنتاج من معين قدر على الحصول:  ب  

 ج : تحقق أياً  من أ أو ب

.الموارد من قدر بأي الإنتاج من معقول قدر على الحصول:  د  

 

  : فإننا الطلب جدول أو لمنحنى تمثيلنا عند .٣

. الأخرى السلع وأسعار ودخولهم المستهلكين أذواق تماماً  نهمل:  أ  

 ب : نفترض أن أذواق المستهلكين ودخولهم وأسعار السلع الأخرى ثابته .

. الطلب تحديد في لها أهمية لا الأخرى السلع وأسعار ودخولهم نالمستهلكي أذواق أن نفترض:  ج  

. السعر تغير نسبة بنفس تتغير الأخرى السلع وأسعار والدخول الأذواق أن نفترض:  د  

 

  : فإن التوازن سعر من أعلى سعر دةاسي عند:  خاطئة تعتبر التالية الجمل أحد .٤

 أ : هناك عجز في كمية السلعة المعروضه .

. منها المطلوبه الكمية على تزيد السلعة من المعروضه كميةال:  ب  

. المعروضة السلعة كمية في فائض هناك:  ج  

. أسفل إلى بالسعر تدفع قوى هناك:  د  
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  : الغلة تناقص قانون يسري  .٥

. فقط والقصير الطويل الأجلين في:  أ  

 ب : في الأجل القصير فقط .

. فقط الطويل الأجل في:  ج  

. ذكر مما شئ لا:  د  

 

  : الكاملة المنافسة ظل في .٦

. فيه تؤثر فلا للسعر متلقية_  المنشأة لا_  الصناعة تكون:  أ  

. فيه تؤثر بل للسعر متلقيه المنشأة تكون لا:  ب  

. القصير الأجل في حتى منشأة لأي أرباح أي تحقيق إنعدام في الصناعة إلى الدخول حرية تتسب:  ج  

 د : لا شئ مما ذكر .

  ... الحدية كاليفالت .٧

 أ : تتناقص مع زيادة حجم الإنتاج ، ولكن تبدأ بالتصاعد بسبب قانون تناقص الغلة .

. الغلة تناقص قانون سريان مع ثابت بشكل تتصاعد ولكنها ، الإنتاج حجم زيادة مع تتناقص:  ب  

. الإنتاج حجم زيادة مع بإستمرار تتناقص:  ج  

. الغلة تناقص قانون مفعول إنتهاء مع بالتناقص تبدأ ولكنها ، الإنتاج حجم بزيادة تتزايد:  د  

. ذكر مما شئ لا:  هـ  

  : عندما له قيمة أقصى الكلي الإيراد يصل .٨

. ثابته تكاليف هناك يوجد لا:  أ  

. لأجره مساويه الحديه العامل إنتاجية تكون:  ب  

 ج : يكون الإيراد الحدي مساوياً  للصفر .

. سبق ما كل:  د  

. ذكر مما شئ لا:  هـ  
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  : الإنتاج حجم تزايد مع متناقص بمعدل تتزايدان الثابته والتكاليف المتغيره التكاليف من كلاً  إن .٩

  الطويل الأجل في:  أ

  القصير الأجل في:  ب

والقصير الطويل الأجلين في:  ج  

 د : لا شئ مما ذكر أعلاه .. لأن الجملة خاطئه أصلاً  

 

  : الطلب تعريف .١٠

 أ : الرغبة المصحوبه بالمقدرة على الشراء عند أثمان مختلفة في فترة زمنية معينة.

. معينة فترة في معين ثمن عند سلعةمعينة شراء في الرغبة:  ب  

. ملحة رغبة تشبع معينة سلعة اقتناء:  ج  

. ضرورية بل ملحة غير رغبة تشبع معينة سلعة اقتناء:  د  

 

  .. الحرة السلع .١١

   كبيرة بكميات متوفرة.أ

  عليها الحصول سبيل في جهدا الانسان لايبذل.ب

   الموارد من قدر انتاجها في لايخصص.ج

   ماسبق كل.د

 

  : الدنيا السلع .١٢

الدخل مع طردية بعلاقة وترتبط افضل بديل لها التي هي.أ  

الدخل مع عكسية بعلاقة وترتبط افضل بديل لها ليس التي هي.ب  

 ج.هي التي لها بديل وترتبط بعلاقة عكسية مع الدخل

  صحيح ماسبق كل.د
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  :الانتاج على المجتمع قدرة تحسين اهمية على الشرعية الادلة من .١٣

الارض باطن في للموارد العامة الملكية.أ  

المنتجة الاصول حفظ.ب  

الموات الارض احياء,ج  

 د.كل ماسبق

  خلال من والمشتري للبائع المعلومات توفر بأهمية الاسلأمي الاقتصاد يهتم .١٤

التسعير عدم الاصل.أ  

الاحتكار عن النهي.ب  

 ج.النهي عن تلقي الركبان

  ماسبق كل.د

 

  : بسبب انخفضت اسعارها ان لوحظ الحاسوب اجهزة على الطلب زيادة رغم .١٥

العرض زيادة من اكبر بنسبة عليها الطلب زيادة.أ•  

 •ب.زيادة الطلب عليها بنسبة اقل من زيادة العرض 

العرض في للزيادة اويةمس بنسبة عليها الطلب زيادة.ج•  

  عالية تقنية ذات الحاسوب اجهزة كانت.د•

 

  : اليمين الى العرض منحنى انتقال الى تؤدي التي الاسباب من .١٦

   المنتجين عدد زيادة.أ

  الانتاج مستلزمات اسعار ارتفاع. ب

   المنتجين عدد انخفاض. ج

  العرض مرونة.د
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  الى تؤدي الطلب ثبات مع العرض زيادة ان .١٧

الثمن وزيادة والمعروضة المطلوبة الكمية ادةزي.أ•  

  الثمن ونقصان والمعروضة المطلوبة الكمية زيادة.ب•

ةالثمن وزياد والمعروضة المطلوبة الكمية نقصان.ج•  

  الثمن ونقصان والمعروضة المطلوبة الكمية نقصان.د•

 

  : الى تؤدي لطلب وانخفاض العرض زيادة .١٨

الثمن وانخفاض التوازن كمية زيادة.أ•  

الثمن وانخفاض التوازن كمية انخفاض.ب•  

الثمن وانخفاض التوازن كمية ثبات.ج•  

 •د.ايا مما ذكر 

 

 عند وحدة ١٠٠٠ المطلوبة الكمية كانت اذاx للسلعة الطلب لمرونة المطلقة القيمة .١٩
  : هي ریال٨ السعر عند وحدة ١٥٠٠ المطلوبة والكمية.ریال١٠السعر

  ) ٢,٥(.أ•

  )١,٣٣(.ب•

  )٢,٤٢(..ج•

  )٢(. د•

 

=((1500-1000)÷ (8-10)) x (10÷1000) = {-2.5 } =2.5 
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  عندما له قيمة اقصى الكلي الايراد يصل .٢٠

ثابتة تكاليف هناك لايوجد.أ•  

لاجره مساويه الحدية العامل انتاجية تكون.ب•  

 •ج.يكون الايراد الحدي مساوي للصفر 

  مماسبق كل.د•

 

  :ماعادا الدخلي تهلاكالاس منحنى حول صحيح مايقال كل .٢١

دخله لتغير نتيجة المستهلك توازن يتغير كيف يوضح.أ•  

عادية السلعة كانت اذا الميل موجب يكون.ب•  

دنيا السلع احدى كانت اذا الميل سالب يكون.ج•  

 •د.يوضح توازن المستهلك عند تغير السلع

 

  :  تعني الاقتصادية المشكلة  .٢٢

 أ- أقصى إنتاج يمكن الحصول عليه هو على منحنى إمكانيات الإنتاج.

.الإنتاج إمكانيات منحنى على الإنتاج مستوى الإنسانية الحاجات - ب  

). ب – أ(  فقط -ج  

  :  الحرة السلع خصائص من ليس .٢٣

.كبيرة بكميات متوفرة -أ  

 ب-  يبذل الإنسان جهد في الحصول عليها.

.الموارد من قدر أي لإنتاجها يخصص لا -ج  

.عليها الحصول في جهد الإنسان لايبذل -د  
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   Inferior Goods الدنيا السلع .٢٤

.الدخل مع طردية بعلاقة وترتبط بديل لها التي هي -أ  

 ب-  هي التي لها بديل وترتبط بعلاقة عكسية مع الدخل.

.الدخل مع عكسية بعلاقة وترتبط بديل لها ليس التي هي -ج  

.صحيح ماسبق كل -د  

  

  .السلع من كمالي هوما وبين ضروري ماهو بين التفريق .٢٥

.آخر إلى شخص من يختلف -أ  

.وأخرى فترة مابين نفسه الشخص لدى يختلف - ب  

 ج- فقط ( أ – ب ). 

.ضرورية إلى تتحول أن ولايمكن كمالية الكمالية السلع تستمر -د  

  

  : عـدا مايلي بسبب الكمالية السلع إنتاج في المبالغة إلى الرأسمالي النظام يؤدي .٢٦

.الأغنياء قبل من عليها لبالط تزايد -أ  

.للفقراء المالية المقدرة توفر لعدم الضرورية السلع على الطلب ضعف - ب  

 ج- الدولة تحدد ماذا ينتج المجتمع . 

. المجتمع ينتج ماذا يحدد من هو والقدرة الرغبة يملك من أن -د  

  

  :عــــدا هاوتنميت الموارد على المحافظة على تدل التالية الشرعية الأدلة جميع   .٢٧

 أ- قوله سبحانه وتعالى ((وَإِنْ  مِنْ  شَيْءٍ  إِلاَّ  عِنْدَناَ خَزَائنُِهُ  وَمَا نُـنـَزِّلهُُ  إِلاَّ  بِقَدَرٍ  مَعْلُومٍ .))

))أَمْوَالَكُمُ  السُّفَهَاء تُـؤْتُواْ  وَلاَ (( وتعالى سبحانه قوله - ب  

))جارية صدقة منها وذكر ثلاث إحدى من إلا ملهع انقطع آدم ابن مات إذا(( وسلم عليه االله صلى النبي قول -ج  

))فِيهَا وَاسْتـَعْمَركَُمْ  الأَرْضِ  مِنَ  أَنشَأَكُمْ  هُوَ (( وتعالى سبحانه قوله -د  
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:عــــدا يلي مما كل خلال من الإسلامي النظام في الاقتصادية المشكلة -٧   

.وتنميتها الموارد على والمحافظة الاهتمام -أ  

 ب-  المبالغة في استهلاك السلع الكمالية.

.والدعاء بالتقوى الاستعانة -ج  

.الرغبات في المبالغة عدم -د  

  

  : مبدأ إلى يرجع)  أسفل من مقعرة(  الأصل النقطة عكس الإنتاج إمكانيات منحنى تحدب  .٢٨

 أ- تزايد التكاليف .

.التكاليف ثبات - ب  

.التكاليف تناقص -ج  

.اديةالاقتص للموارد الكامل التوظيف عدم -د  

  

  : إلى يؤدي العرض ثبات مع الطلب زيادة .٢٩

.الثمن ونقصان والمعروضة المطلوبة الكمية زيادة -أ  

 ب-  زيادة الكمية المطلوبة والمعروضة وزيادة الثمن.

.الثمن وزيادة والمعروضة المطلوبة الكمية نقصان -ج  

.الثمن ونقصان والمعروضة المطلوبة الكمية نقصان -د  
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  :  يلي مما ٣٣-٣١ من الفقرات عن أجب التاليتين لمعادلتينا خلال من .٣٠

Qd = 12- p  ,  Qs = - 3 + 2 p 

  :  وهي المذكورة المعادلات حول صحيحة التالية الجمل إحدى .٣١

.موجب وميلها الأولى الدرجة من الطلب معادلة -أ  

.موجب وميلها الثانية الدرجة من العرض معادلة - ب  

 ج- معادلة الطلب من الدر جة الأولى وميلها سالب.

.سبق مما لاشيء -د  

  :عند يتحقق المعادلتين خلال من التوازن .٣٢

٦ والكمية ٣= السعر -أ  

١٢ والكمية ٣= السعر - ب  

١٢ والكمية ٦= السعر -ج  

 د- السعر =٥ والكمية ٧

  

  : يوجد ٦ السعر عند .٣٣

. طلب فائض -أ  

 ب- فائض عرض.

.توازن-ج  

.سبق مما لاشئ-د  

  : أن يعني هذا فإن السعر في التغير نسبة من اصغر الكمية في لتغيرا نسبة كانت إذا .٣٤

   ١=  اEا -أ

  صفر=  اEا - ب

  ١<  اEا -ج

  ١>  اEا -د
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  : فإن الكلي الإيراد تناقص عند .٣٥

  .سالب الحدي الإيراد -أ

.مرن غير الطلب - ب  

 ج-فقرة (أ – ب ) صحيحة.

.الحدي الإيراد من اقل السعر -د  

 

  : إذا اليمين إلى الطلب منحى لاينتقل .٣٦

.المستهلك دخل زاد -أ  

 ب-  انخفض سعر السلعة البديلة.

.المكملة السلعة سعر انخفض -ج  

.السلعة نحو المستهلك ميل زاد -د  

 

  : خلال من الحدية التكاليف معرفة يمكن .٣٧

. الإنتاج حجم على الثابتة التكاليف قسمة -أ  

 ب-  قسمة التغير في التكاليف المتغيرة على التغير في حجم الإنتاج.

. الإنتاج حجم على الكلية التكاليف قسمة -ج  

.سبق مما لاشئ-د  

 

  : هو الكاملة المنافسة ضوء في تعمل التي المنشأة عرض منحنى .٣٨

 أ- منحنى الإيراد الحدي.

.المتغيرة التكلفة متوسط - ب  

. فأعلى الإغلاق نقطة من الحدية التكلفة منحنى -ج  

.له نقطة أدنى نم الحدية التكلفة منحنى -د  
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   يتطلب الإحتكار لتوازن الضروري الشرط .٣٩

. المتغيرة التكلفة متوسط=  الحدية التكلفة -أ  

 ب-  التكلفة الحدية = الإيراد الحدي.

.السعر=  الحدية التكلفة -ج  

.سبق مما لاشئ -د  

  

  : إلى تؤدي الاتجاه وبنفس بالزيادة والطلب العرض ظروف تغير .٤٠

. الثمن وزيادة وازنالت كمية زيادة. أ   

. الثمن ونقصان التوازن كمية زيادة. ب   

. الثمن وثبات التوازن كمية زيادة. ج   

  د. جميع ما ذكر. 

 الأسئلة التالية هي التطبيقات التي وضعها دكتور المادة-جزاه االله خير- نامل التركيز عليها

  زيادة العرض وانخفاض الطلب تؤدي إلى ماذا ؟ .٤١

  يؤدي إلى انخفاض السعر 

  أما الكمية التوازنية تعتمد على مقدار التغير في كمية العرض والطلب

  

  ما الأدلة على أهمية تحسين قدرة المجتمع على الإنتاج ؟ .٤٢

 من كرى نهراً :( فعد منهن..سبع يجري أجرهن للعبد بعد موته: إقامة المرافق العامة، ففي الحديث حث الإسلام على 
 .الحديث)... أو حفر بئراً أو غرس نخلاً 

 لوقفوهذا ما يعرف با–ية إلا من إحدى ثلاث وذكر منها صدقة جار  وكذلك إذا مات ابن آدم انقطع عمله. 
 ٦١هود )) الأَرْضِ وَاسْتـَعْمَركَُمْ فِيهَا مِنَ  هُوَ أنَشَأَكُمْ :  ((حث الإسلام على عمارة الأرض .  
          من أحيا أرضا ميتة فهي له: على صيانة الموارد الاقتصادية وذلك بإحياء الأرض  شجع الاقتصاد الإسلامي.  

          المجتمع كله حصر الموارد الموجودة في باطن الأرض بملكية عامة لكي توجه لخير.  
          لمن أراد أن يذبح شاة )إياك والحلوب: (حفظ الأصول المنتجة، قال صلى االله عليه وسلم. 
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 كيف تعالج المشكلة الإقتصادية من المنظور الإسلامي ؟ .٤٣

نَكُم باِلْبَاطِلِ ((: الدليل/  المحافظة على الموارد -أ تظالماً وإضـاعة للمـال، وقـال  لأن في ذلك. ١٨٨البقرة )) وَلاَ تأَْكُلُواْ أمَْوَالَكُم بَـيـْ
   .سيستخدمونها بما لا ينفع لأنهم. ٥النساء )) وَلاَ تُـؤْتُواْ السُّفَهَاء أمَْوَالَكُمُ ((تعالى 

  /تنمية وتطوير الموارد –ب 
 من كرى نهراً :( فعد منهن..سبع يجري أجرهن للعبد بعد موته: العامة، ففي الحديث إقامة المرافق حث الإسلام على 

 .الحديث)... أو حفر بئراً أو غرس نخلاً 
 وهــذا مــا يعــرف بــالوقف فــي –إلا مــن إحــدى ثــلاث وذكــر منهــا صــدقة جاريــة  وكــذلك إذا مــات ابــن آدم انقطــع عملــه

 .-الإسلام
 ٦١هود )) الأَرْضِ وَاسْتـَعْمَركَُمْ فِيهَا مِنَ  وَ أنَشَأَكُمْ هُ :  ((حث الإسلام على عمارة الأرض .  
          من أحيا أرضا ميتة فهي له: على صيانة الموارد الاقتصادية وذلك بإحياء الأرض  شجع الاقتصاد الإسلامي.  

          المجتمع كله حصر الموارد الموجودة في باطن الأرض بملكية عامة لكي توجه لخير.  
          لمن أراد أن يذبح شاة )إياك والحلوب: (حفظ الأصول المنتجة، قال صلى االله عليه وسلم. 

  :حرية السوق –ج 
 حريـة السـوق تـؤدي إلـى تحقيـق الكفـاءة والتخصـيص الأمثـل للمـوارد الاقتصـادية وذلـك   وذلك لأن: الأصل هو عدم التسعير

  . ةفعالة لمواجهة المشكلة الاقتصادي كطريقة
  يحقــق رغبــات المجتمــع ضــمن القيــود التــي حــددها الإســلام علــى أنــواع  جهــاز الــثمن يوجــه المــوارد نحــو الاســتخدام الــذي

   .الاستهلاك السلع وأنماط
و الفرق هنا أن من يتحكم بتفضيلات المجتمـع وباختيـار السـلع التـي ينتجهـا المجتمـع هـو ليسـت الطبقـة الغنيـة فقـط بـل الطبقـة 

في ذلك بحكم إن لم يكن لديها قوة شرائية من تلقاء نفسها فيجب أن تحصل على قوة شرائية من خلال أنظمـة  ا دورالفقيرة له
التوزيع في الاقتصاد الإسلامي وعلـى رأسـها الزكـاة، فإعـادة توزيـع الأمـوال مـن الأغنيـاء إلـى الفقـراء سـيولد لـدينا طبقـة قـادرة علـى 

المجتمــع المســلم ينــتج الســلع الضــرورية لأن الطلــب عليهــا كبيــر بحكــم مــا وفرتــه هــذه شــراء الســلع والخــدمات وبالتــالي يكــون 
  . الأنظمة التوزيع للطلب على هذه السلع وهذا من نقاط الاختلاف بين الاقتصاد الرأسمالي والاقتصاد الإسلامي

 مسلمين فهو خاطئمن احتكر حكرة يريد أن يغلي بها على ال: ( الأصل عدم الاحتكار يقول الرسول الكريم.( 
 الأسعار لأنه ينافي توافر المعلومات الكافية لأطراف العقد عن أحوال السوق ومستويات نهى عن تلقي الركبان وذلك.  
 
  :تكييف الحاجات وعدم المبالغة في الرغبات -د

  .على الطيبات اقتصار الاستهلاك -١
  ) كثرة العرض ولكن الغني غنى النفس ني عنليس الغ( النهي عن التبذير بقول النبي صلى االله عليه وسلم  -٢

  .قلة الحاجات إن غنى النفس هو: وذكر الراغب الأصفهاني
يُـرْسِـلِ السَّـمَاءَ * فقلت اسْتـَغْفِرُوا ربََّكُمْ إِنَّهُ كَانَ غَفَّاراً : ((الندرة قال تعالى الدعاء سلاح ماض ضد :الاستعانة بالتقوى والدعاء -هـ 

ـمَاءِ وَالأَْرْضِ  مِـنْ  أَهْـلَ الْقُـرَى آمَنـُوا وَاتَّـقَـوْا لَفَتَحْنـَا عَلـَيْهِمْ بَـركََـاتٍ  أَنَّ  وَلـَوْ : ((وقـال). اراً عَلَيْكُمْ مِـدْرَ  ، ربـط االله سـبحانه ٩٦الأعـراف )) السَّ
    .ما ينزل المولى من خيرات مباركة من السماء والأرض وتعالى بين الإيمان والتقوى وبين

  
  ية على ثبوت  المشكلة الاقتصادية ؟ما الأدلة الشرع .٤٤

  ))خَبِيرٌ بَصِيرٌ  الأَْرْضِ وَلَكِنْ يُـنـَزِّلُ بِقَدَرٍ مَا يَشَاءُ إِنَّهُ بِعِبَادِهِ  فِي وَلَوْ بَسَطَ اللَّهُ الرِّزْقَ لِعِبَادِهِ لبَـَغَوْا((
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  )).بِقَدَرٍ مَعْلُومٍ  شَيْءٍ إِلاَّ عِنْدَناَ خَزَائنُِهُ وَمَا نُـنـَزِّلهُُ إِلاَّ  مِنْ  وَإِنْ ((

لا تسرف و لو  {  التبذير والإسراف الأوامر الشرعية التي تنظم الاستهلاك تحث على الاقتصاد في الموارد والابتعاد عن-
  }كنت على نهرٍ  جارٍ  

منى أن من ذهب لت عقلية نجد أن الغني لا يستطيع توفير الموارد لتحقيق كل رغباته فلو كان لابن آدم واد من ناحية -
  .يكون له واد آخر

فالموارد الاقتصادية الكامنة وإن كانت بشكل إجمالي كافية لكل  .النسبية المشكلة الاقتصادية هي مشكلة الندرة -
  .لكن الأمر يختلف عندما تؤخذ حالة كل مجتمع خلال فترة معينة على انفراد الناس

الملكية ولما اقتضى الأمر  اجت المجتمعات إلى تعيين حدودلو كانت الموارد الاقتصادية متاحة بلا حدود، لما احت -
  .تبني ترتيبات منظمة لتوزيع الموارد ولتوزيع الإنتاج

  

  الإنتقال من نقطة على منحنى إمكانيات الإنتاج إلى نقطة خارج المنحنى ماذا يتطلب ؟ .٤٥

  :أي من العوامل التالية أو كلها يتطلب 
  زيادة الموارد وعدد المنتجين

  سين المستوى الفني والتقني للإنتاجتح
  أخد إعانات من الدولة

  
  النقطة داخل منحنى امكانيات الإنتاج ماذا تعني؟ .٤٦

  : معنى ذلك واحد من ثلاثة احتمالات/ ج   
  . أننا لم نوظف جميع عناصر الإنتاج المتاحة، بمعنى أن هناك بطالة –أ 

  . ننا لم نستخدم عناصر الإنتاج بأعلى كفاءة ممكنةأننا وظفنا جميع عناصر الإنتاج المتاحة ولك –ب 
  .قد يكون عندنا شيئاً من البطالة وأننا لم نستخدم عناصر الإنتاج بأعلى كفاءة ممكنة –ج 

  
  إلغاء خدمة البلاك بيري إلى ماذا سيؤدي ؟ .٤٧

  ينتقل منحنى الطلب على البلاك بيري إلى اليساريقل الطلب على الخدمة و 
  لمعروضة من سلعة البلاك بيريوتقل الكمية ا

  كذلك سيؤدي إلى الإقبال على الخدمات الأخرى المشابهة لخدمة البلاك بيري مثل الآي فون وجالكسي 
  فينتقل منحنى العرض للخدمات الأخرى إلى اليمين
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  ما أثر ارتفاع رسوم الكهرباء على انتاج السلع التي تحتاج استخدام الكهرباء بشكل رئيسي؟ .٤٨

ر وينــتج عــن ذلــك ارتفــاع فــي ســعر الســلع ي إلــى ارتفــاع تكــاليف انتــاج تلــك الســلع وبالتــالي انتقــال منحنــى العــرض إلــى اليســاســيؤد
  المنتجة

  
وفي حالة الرغبة في زيادة الإيراد الكلي من بيع  ٠,٥-افترض أن مرونة الطلب على سلعة ما كان  .٤٩

  ؟للبائع السلعة ما القرار المناسب

  هو زيادة سعر السلعة لأن نسبة التغير في الكمية المطلوبة ستكون أقل من نسبة ارتفاع السعر وبالتالي القرار المناسب
  الإيراد الكلي سيزداد

  
وحدة  ١٠٠٠إذا كانت الكمية المطلوبة   Xاحسب القيمة المطلقة لمرونة الطلب السعرية للسلعة  .٥٠

  ریال  ٥وحدة عندما انخفض السعر إلى  ٢٠٠٠، وثم ازدادت الكمية المطلوبة إلى  ١٠عند السعر 

  الكمية÷ السعر × مقدار التغير في السعر ÷ مقدار التغير في الكمية المطلوبة : لحساب المرونة السعرية 
                          ١٠٠٠÷  ١٠×  ١٠ – ٥÷  ١٠٠٠ -٢٠٠٠  

                                   ١٠٠٠÷  ١٠×         ٥-÷  ١٠٠٠  
                                      ٢-=  ٥٠٠٠ -÷  ١٠٠٠٠  

  ويعني أن الطب مرن   ٢ القيمة المطلقة لمرونة الطلب السعرية هيإذن 
  

  ١٠٠٠٠=  ١٠٠٠×  ١٠: بطريقة حساب الإيراد الكلي 
                                   ١٠٠٠٠=  ٢٠٠٠×  ٥  

  
  

 ٢٠يشتري أحمد  ١٠٠٠إذا علمت أنه عند الدخل  Xاحسب مرونة الطلب الدخلية  للسلعة  .٥١
  وحدة ؟ ما نوع السلعة ؟ ١٥يشتري  ١٥٠٠زيادة الدخل إلى وحدة وعند 

  . التغير في الدخل ÷ التغير في الكمية المطلوبة×    الكمية المطلوبة÷ الدخل : لحساب مرونة الطلب الدخلية 
                                =١٠٠٠ - ١٥٠٠÷  ٢٠ – ١٥  ×   ٢٠÷   ١٠٠٠ 
                        =٥٠٠÷  -٥×    ٢٠÷  ١٠٠٠  

                         =١٠٠٠٠÷  - ٥٠٠٠  

                       =٠,٥-   

  لأن علاقتها مع الدخل عكسية) دنيا( المرونة هنا سالبة وهذا يدل على أن السلعة 
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 ٢٠يشتري أحمد  ١٠٠٠إذا علمت أنه عند الدخل   Xة للسلعة احسب مرونة الطلب الدخلي .٥٢
  وحدة ؟ ما نوع السلعة ؟ ٣٠يشتري  ١٥٠٠وحدة وعند زيادة الدخل إلى 

  :بنفس الطريقة السابقة نحسب مرونة الطلب الدخلية 

  التغير في الدخل÷ التغير في الكمية المطلوبة × الكمية المطلوبة ÷ الدخل 

١٠٠٠ – ١٥٠٠÷  ٢٠-٣٠×  ٢٠÷١٠٠٠  

٥٠٠×  ٢٠÷  ١٠×  ١٠٠٠  

 =١٠٠٠٠÷١٠٠٠٠  

 =١  

  لأن علاقتها مع الدخل طردية ) العادية ( المرونة هنا موجبة وهذا يدل على أن السلعة من النوع 

  

  متى يصل الإيراد الكلي أقصى قيمة له ؟ .٥٣

  عندما يكون الإيراد الحدي مساوياً للصفر

  

  ؟ Xعلى منحنى الطلب على السلعة  Yة البديلة ما أثر انخفاض سعر السلع .٥٤

إلى اليسار لأن العلاقة بين سعر السلعة البديلة والكمية المطلوبة من سلعة ما علاقة  xسينتقل منحنى طلب السلعة 
  . Xوهنا ستقل الكمية المطلوبة من . طردية

  

  ؟ Yنتيجة لإرتفاع سعر اللبن    Xماذا يحدث لمنحنى عرض الزبدة  .٥٥

( سينتقل منحنى عرض الزبدة إلى اليمين لان ارتفاع سعر اللبن سيؤدي الى زيادة المعروض منه وبالتالي يزيد عرض الزبدة 
  . لانه سلعة مكملة في الانتاج ) منحنى عرض الزبدة ينتقل الى اليمين 

  عند عمل اللبن تخرج معه الزبدة مباشرة اي ان الزبدة مكملة للبن في الانتاج
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  ما تأثير فرض الضرائب على منحنى العرض ؟ .٥٦

  .الضرائب ستزيد من تكاليف الإنتاج وبالتالي ينتقل منحنى العرض إلى اليسار 

  

  ما تأثير تقديم إعانة على منحنى العرض ؟ .٥٧

  .الإعانة ستقلل من تكاليف الإنتاج وبالتالي ينتقل منحنى العرض إلى اليمين 

  

  هلك ؟متى يتحقق توازن المست .٥٨

  .أن يكون خط الدخل مماساً لأعلى منحنى سواء ممكن *

  .عندما تتساوى منفعة الريال المنفق على كل السلع التي يشتريها المستهلك *

  القيمة المطلقة لميل قيد الميزانية) = القيمة المطلقة لميل منحنى السواء ( معدل الإحلال الحدي * 

  

  ما مفهوم السلع الدنيا ؟ .٥٩

  ل وترتبط مع الدخل بعلاقة عكسية لع الدنيا هي التي تشبع حاجات إنسانية مباشرة و لها بدائل أفضالس

  

  ما مفهوم سلع جفن ؟ وما شكل منحنى الطلب العادي ؟ .٦٠

  ترتبط بعلاقة عكسية مع الدخل ) سلع دنيا( سلع جيفن سلع منخفضة الجودة 

  ولها بديل أفضل

  العام ، حيث ترتبط بعلاقة طردية مع السعر وهي استثناء من قانون الطلب

  .أي أن ميلها موجب 

  منحنى الطلب العادي لسلع جفن يكون موجب الميل 

  اي ارتفاع السعر يؤدي الى زيادة الكمية المطلوبة منها
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  ما أثر قابلية السلعة للتخزين على مرونة عرض السلعة ؟ .٦١

  .مرونة العرض أكثر والعكس صحيح  كلما كانت السلعة قابلة للتخزين كلما كانت

  

  إذا كانت نسبة التغير في الكمية أصغر من نسبة التغير في السعر فما نوع مرونة الطلب السعرية؟ .٦٢

  )غير مرن الطلب  (

  

  إذا كانت نسبة التغير في الكمية أكبر من نسبة التغير في السعر فما نوع مرونة الطلب السعرية؟ .٦٣

  )مرن الطلب(

  

  إذا كانت نسبة التغير في الكمية مساوية لنسبة التغير في السعر فما نوع مرونة الطلب السعرية ؟ .٦٤

  ) المرونة متكافئالطلب ( 

  

  إذا قلت أهمية السلعة فما أثر ذلك على مرونة الطلب السعرية ؟ .٦٥

  ) مرونة الطلب السعرية تزيد( 

  

  رونة الطلب السعرية ؟إذا زادت أهمية السلعة فما أثر ذلك على م .٦٦

  )تقل المرونة ( 

  

  عند تناقص الإيراد الكلي فماذا يكون الإيراد الحدي ؟ وماذا تكون نوع مرونة الطلب السعرية؟ .٦٧

  .سالباً ويكون الطلب غير مرن  الحدي يكون الإيراد
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  .Yمحل السلعة   Xعرف معدل الإحلال الحدي للسلعة  .٦٨

 Xمقابل الحصول على وحدة واحدة من السلعة  Yالتي يجب التنازل عنها من السلعة  هو معدل يوضح عدد الوحدات
  )منحنى السواء ( مع البقاء على نفس مستوى الإشباع 

  

  ما مفهوم منحنى الاستهلاك الدخلي ؟ .٦٩

  ثبات اسعار السلع  تغير الدخل مع دعبارة عن منحنى يربط بين توليفات توازنية مختلفة من سلعتين يختارها المستهلك عن

مع بقاء . منحنى الاستهلاك الدخلي يوضح كيف يتغير توازن المستهلك عند تغير دخل المستهلك فقط: وبصيغة أخرى 
  العوامل الأخرى ثابتة وأهمها الأسعار

  

  ما أهمية منحنى الاستهلاك الدخلي ؟ .٧٠

  مع بقاء العوامل الأخرى ثابتة وأهمها الأسعار. يوضح كيف يتغير توازن المستهلك عند تغير دخل المستهلك فقط -

  )عادية( تينالسلع كلا  فإذا كان الميل موجباً يعني أن) عادية ( أم ) دنيا(من خلاله يمكن معرفة نوع السلعة -

  اشتقاق منحنى انجل -

  ما مفهوم منحنى الاستهلاك السعري ؟ .٧١

  تين يختارها المستهلك عند تغير سعر إحداهماهو منحنى يربط بين توليفات توازنية مختلفة من سلع

  مع بقاء الدخل ثابتاً 

مع بقاء العوامل الأخرى .هو منحنى يوضح كيف يتغير توازن المستهلك عند تغير سعر إحدى السلعتين : وبصيغة أخرى 
  )الدخل وسعر السلعة الأخرى ثابتين ( ثابتة 

  ما أهمية منحنى الاستهلاك السعري ؟ .٧٢

الدخل وسعر ( مع بقاء العوامل الأخرى ثابتة .كيف يتغير توازن المستهلك عند تغير سعر إحدى السلعتين   يوضح -
  )السلعة الأخرى ثابتين 

  من خلاله يمكن اشتقاق منحنى الطلب الذي يعتبر الهدف من دراسة المنفعة -

  .  ةام بدائل ام مستقل ةبين السلع هل هي تكميلي ةيوضح العلاق-
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  أوجد الإنتاجية الحدية للعمل Q= 5L + 10Kي الدالة ف .٧٣

  أوجد الإنتاجية الحدية لرأس المال Q= 5L + 10Kفي الدالة   .٧٤

  أوجد نوع غلة الحجم Q= 5L + 10Kفي الدالة  .٧٥

  )∆(المربع هنا يعني مقدار التغير / ملاحظة 

  لكنه ما عرفت له على الوورد 

  الانتاجية الحدية للعمل 

�Q=5�L  حيث�K=0   

  نحصل على الانتاجية الحدية للعمل  L�وبقسمة الطرفين على 

  الانتاجية الحدية لراس المال 

�Q=10�K  حيث�L=0   

  ، نحصل على الانتاجية الحدية لراس المال� Kوبقسمة الطرفين على

  . إذا ضاعفنا عناصر الإنتاج فإن الإنتاج سيتضاعف  

  : يةبالشكل المبسط ، وبالطريقة التال

١٥) = ١٠(١)+٥(١   

٣٠)=١٠(٢)+٥(٢   

٤٥)= ١٠(٣)+٥(٣   

  %) ١٠٠لما ضاعفنا الإنتاج مرتين زاد عن سابقه بمقدار % ( ٢٠٠=  ١٠٠× ١٥÷  ٣٠

  %) ١٠٠لما ضاعفنا الإنتاج ثلاث مرات زاد عن سابقه بمقدار % ( ٣٠٠= ١٠٠×  ١٥÷ ٤٥

  .وغلة الحجم ثابتة 

  تربط بين الإنتاج الحدي والتكلفة الحدية ؟ ما هي المعادلة الرياضية التي .٧٦

  :على النحو التالي ) الناتج الحدي ( يمكننا ربط التكلفة الحدية بدالة الإنتاج 
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  الإنتاج الحدي÷ الأجر = التكلفة الحدية 

  ماذا يعني قانون تناقص الغلة بالنسبة للإنتاجية الحدية ، وكذلك التكلفة الحدية ؟ .٧٧

و نفس القول بتناقص الإنتاجية الحدية فإذا كانت الإنتاجية الحدية متناقصة فإن الغلة تتناقص والعكس تناقص الغلة ه
  .صحيح 

  :بالنسبة للتكلفة الحدية 

  فإن التكلفة الحدية تتناقص) تزايد الغلة (في حالة تزايد الإنتاج الحدي 

  دية تتزايدفإن التكلفة الح) تناقص الغلة( وفي حالة تناقص الإنتاج الحدي 

  )أي أن الإنتاج الحدي علاقته عكسية مع التكلفة الحدية ( 

  

  لماذا يحدث تناقص في الغلة ؟  .٧٨

  ي تناقص الانتاجية الحديةأ

  نتاج الكلي بمعدل متناقصلإي تزايد اأ

  .بسبب تزاحم العنصر المتغير على العنصر الثابت 

  متغيرة والكلية ؟أين تقطع التكلفة الحدية متوسط التكلفة ال .٧٩

 يقطع منحنى التكلفة الحدية منحنى متوسط التكلفة المتغيرة والكلية عند أدنى مستوى لهما         

  أة انتاجها بوحدة واحدة فما مقدار الزيادة في ايراداتها؟شفي حالة المنافسة الكاملة إذا زادت المن .٨٠

مقدار الزيادة في = الإيراد المتوسطمقدار الزيادة في =  الإيراد الحديالزيادة في مقدار = مقدار الزيادة في إيراداتها 
  .وهذه خاصة بسوق المنافسة الكاملة لثمن ا

 


